



## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 跨越国界的医者仁心

应中国人民对外友好协会和福建省邀请,加拿大白求恩协会代表团一行24人近日访问福州、龙岩、三明等地,深入老区苏区乡村基层,举办“重走白求恩路·福建行”活动,开展义诊、物资捐赠、医疗交流、考察三明医改成果等活动,同时还到红色遗址瞻仰,多维度探寻白求恩精神在新时代的延续。

在福州,代表团访问了福建医科大学附属协和医院心脏医学中心,参观心脏医学中心导管室、心外手术室等,详细了解中心一站式救治模式,并与协和医院医师代表、专家座谈交流,商讨建立合作机制。

在龙岩,代表团分别向连城县庙前镇卫生院、长汀县河田镇中心卫生院捐赠了医疗物资,并设立临时诊疗点,为当地群众提供义诊服务。

在三明,代表团参观了三明医改展览馆、三明市第一医院生态新城院区,系统了解三明医改的背景、路径与成效,并就心血管疾病防治、老年护理、慢性病管理等领域展开讨论。

加拿大白求恩协会成立于2007年,由加拿大的医疗专业人士及爱心人士组成。协会以弘扬白求恩精神、促进中加友谊为宗旨。他们自付机票、放弃休息时间,带着先进的医疗设备和技能,深入中国偏远地区。18年来协会共组织15次“重走白求恩路”活动,足迹遍及中国河北、四川、青海等15个省份。

加拿大白求恩协会会长、加拿大著名心脏科医生约翰·杜卡斯出生在白求恩曾经工作过的蒙特利尔皇家维多利亚医院。他表示,很高兴能够到福建提供义诊服务,并给一些乡村卫生院

和学校捐赠物资,这是加拿大人民对中国人民热情和友谊的回应。“如果每个人都能像白求恩那样先人后己,牢记友善与助人的重要性,世界就能减少很多不必要的纷争。”

对于此次福建之行,约翰·杜卡斯对福建医科大学附属协和医院高水平的心脏医学中心印象深刻,认为其不亚于甚至高于加拿大的同类医院。同时,他对福建良好的基础设施和宜居环境赞叹不已。在参观三明医改展览馆后,他说:“三明医改紧紧抓住‘效率’这一关键,在资源有限的情况下实现高质量医疗服务,对医患双方都大有帮助。白求恩若在世,也会为此感到骄傲。”

谷世安是加拿大白求恩协会创会会长。他告诉记者,白求恩在中国家喻户晓,但在加拿大

的认知度还不高,因此协会希望通过举办“重走白求恩路”活动、“白求恩是我心中的英雄”主题征文等提升其在加拿大的知名度,促进中加友谊。同时,希望通过“重走白求恩路”活动,也让加拿大人实地了解中国的发展。

谷世安表示,之前加拿大白求恩协会代表团的足迹遍及中国西部边远省份,今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,因此特意选择走入福建老区苏区的乡村基层。从高端医疗科研机构到乡镇卫生院,看到了中国医疗水平的大幅提高,值得学习借鉴。

“未来中加可以加强在医疗、教育、经贸、人文等领域的交流合作,造福两国人民。”谷世安说。

(福建日报)

报道详见健康福建微信公众号



## 不以山海为阻 传播仁心仁术

中国(福建)第20批援塞内加尔医疗队助力谱写中非友谊新篇章

### 打通“生命通道”

在抵达塞内加尔不久后的一个清晨,医疗队麻醉科副主任医师张文清和往常一样,准时到达迪亚姆尼亚久儿童医院麻醉科。在麻醉复苏室里,当地的Alpha医生正和同事们一起,给一个全身大面积烧伤的小孩进行股静脉穿刺置管术。

患者全身多处烧伤,医生很难找到合适的血管进行穿刺置管输液。当地医生多次尝试仍未成功,如何建立静脉通路成了一个大问题。看到张文清到来,Alpha医生连忙招手,向他寻求帮助。张文清在患者身上摸索了一阵,竟然摸不到股动脉搏动。

“时间不等人,必须赶紧想个办法!”张文清当机立断,从Alpha医生刚才的进针点小心地进针,凭借以往积累的丰富经验“一针到底”,成功进行了穿刺。

患者的“生命通道”顺利打通,在场的医护人员顿时松了一口气。

### 在当地掀起中医热

济金绍尔是中国援塞医疗队最早的“根据地”,1975年,首批中国援塞医疗队来到塞内加尔,就驻扎在济金绍尔。

“医生在我的脸上扎针,竟然治好了困扰我多年的腰痛,中医针灸实在是太神奇了!”患者 Mari-etou 由衷赞叹道。

在缺医少药的医疗环境下,中医药显示出“简、便、验、廉”的独特优势。每次巡回义诊活动,中医药诊疗广受当地群众欢迎。中医药成为一张亮丽的中国名片,出海即圈粉。

今年5月,医疗队在塞内加尔首都达喀尔举办首期“中医出海——培训百名海外中医爱好者”活动,吸引塞内加尔30余名康复从业者 and 达喀尔大学医学生参与。

### 留下一支“带不走的医疗队”

1975年7月,首批中国(福建)医疗队远赴西非,踏上了塞内加尔的土地,开启了中非医疗合作的壮阔征程。50年风雨兼程,半个世纪的坚守,20支医疗队、312名医疗队员,医疗队不仅诊治超350万人次患者,还帮助培养了一批又一批非洲本土医护骨干。

为了落实我国在第73届世界卫生大会上宣布的“建设30个中非对口医院合作机制”倡议,根据国家卫健委的总体部署和福建省卫健委的指导,2020年9月,福建

省立医院(现福州大学附属省立医院)与塞内加尔迪亚姆尼亚久儿童医院建立对口合作关系。

今年8月,迪亚姆尼亚久儿童医院收到来自福州大学附属省立医院援助的一批眼科设备。医疗队眼科副主任医师吴觉艺随即在临床一线开展示教与带教,推进设备与技术“双落地”。

“‘授人以渔’方能治本,我们的目标是为当地留下一支‘带不走的医疗队’。”中国(福建)第20批援塞内加尔医疗队队长杨毅国说。

针对塞内加尔急救资源匮乏的现状,医疗队成立了一支急救科普志愿服务队。截至目前,“救在身边”急救健康科普行动已累计开展92场次,惠及2930人次。

杨毅国表示:“我们希望通过每一次医疗活动及培训,为塞内加尔基层医疗能力提升贡献力量,也让中塞友谊在健康守护中更加牢固。”

(省卫健委对外合作处、福建日报)

